
I. megoldás. Az asztalra helyezett korong mozgását 
sak a súrlódási er® befolyásolja. A súrlódási er®r®l tudjuk,

hogy a testek érintkezési felületének minden pontján hat és haladó mozgást végz® test esetén az iránya a sebességgel

ellentétes, nagysága pedig a felületeket összenyomó er®vel arányos.

Egy összetett mozgást végz® test esetén úgy járunk el, hogy a testet ki
siny darabokra osztjuk, amelyekre már az

el®z®ek alapján a súrlódási er®t ki tudjuk számítani.

Kezdetben a korong súlypontjának a sebessége nulla. A korong átellenes pontjaiban ható súrlódási er®k 
sak abban

különböznek, hogy irányuk, a sebességeknek megfelel®en, ellentétes. Így a súrlódási er®k ered®je nulla, s a korong

súlypontja mindvégig helyben marad, a korong 
sak forogni fog.

Ennek leírásához a súrlódási er®k forgatónyomatékát kell meghatároznunk. Osszuk fel (az 1. ábra szerint) a korongot

n db azonos 
ikkre.

1. ábra

Ha n elég nagy, akkor egy kiszemelt 
ikken belül a sebesség, s így a súrlódási er® minden pontban azonos irányúnak

vehet®. A 
ikk egyes pontjaiban ható súrlódási er®k ered®je hasonlóképpen nyerhet®, mint a nehézségi er®k ered®je: az

ered® a 
ikk súlypontjában ható, a sugárra mer®leges irányú, a síkban ható µ(m/n) · g nagyságú er®. Ha n elég nagy,

akkor egy 
ikk jó közelítéssel egy R magasságú egyenl®szárú háromszögnek tekinthet®, ennek súlypontja pedig (2/3)R
távolságra van a korong tengelyét®l. Így, ha a forgásirányt vesszük pozitív iránynak, a súrlódási er®k forgatónyomatéka

egy kiszemelt 
ikkre nézve:

Mn = −(2/3)µ(m/n) · g ·R,

az egész korongra pedig

M = −(2/3)µmgR.

A továbbiakban a gyorsuló forgómozgás egyenleteit használjuk. A korong szöggyorsulása

β =
M

Θ
=

−(2/3)µmgR

(1/2)mR2
= −(4/3)µg/R.

Megálláskor a korong szögsebessége zérus:

0 = ω0 + βt,

tehát a megállásig
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id® telik el. Ezalatt a korong
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fordulatot tesz meg.

A súrlódási er®nek a lefékezés közben végzett munkája a mozgási energia megváltozásával, azaz a teljes kezdeti

mozgási energiával egyenl®:

W = (1/2)Θω2

0
= (1/4)mR2ω2

0
.

A súrlódási er® átlagteljesítménye

P
átl

= W/t = (1/3)µmgRω0.

A pillanatnyi teljesítményt a

P = Mω

összefüggés segítségével számolhatjuk:

P = (2/3)µmgR
[

ω0 − (4/3)µg/R · t
]

.
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II. megoldás.A súrlódási er®k forgatónyomatékát másképpen is számolhatjuk. Osszuk föl a korongot kon
entrikus

gy¶r¶kre,
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2. ábra

Ha a gy¶r¶k ∆ri vastagsága elég ki
si, akkor egy kiszemelt gy¶r¶re ható forgatónyomaték számításakor �gyelmen

kívül hagyhatjuk azt a tényt, hogy a korong tengelyét®l távolabb egyre nagyobb érintkez® felületek vannak. Így az

i-edik gy¶r¶re ható forgatónyomaték

Mi = −µmigri,

ahol mi a gy¶r¶ tömege. Egyenletes s¶r¶ség esetén a tömegek aránya egyenl® a felületek arányával, azaz:

mi

m
=

2π

(

ri +
∆ri

2

)

∆ri

πR2

∆ri − t ri mellett elhanyagoljuk, s így a forgatónyomaték közelít®leg

M ≈

∑

i

Mi = −

2µgm

R2

∑

i

r2
i
∆ri

alakban írható. A közelítés annál jobb, minél vékonyabb gy¶r¶ket veszünk. A pontos értéket akkor kapjuk, ha a közelít®

összeg határértékét vesszük, ezért M határozott integrállal számolható:

M = −

2µgm

R2

R
∫

0

r2dr = −

2

3
µgmR.
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